

Túl kell lépniük a régi sémákon

A VMDK egy többszintű magyar autonómia létrehozásában látja a megoldást – Dr. Hódi Sándor, a VMDK alelnöke nyilatkozik lapunknak

Arra a kérdésünre, hogy hogyan képzeli el Vajdaság jövőjét, dr. Hódi Sándor, a VMDK alelnöke a következő választ adta:

– A VMDK kanizsai közgyűlésén elfogadott memorandumában a Szerbiában bejegyzett pártok közül elsőként tett kezdeményezést egy népszavazás kiírására, amelyen Vajdaság polgárainak arról kellene dönteniük, hogy maradjon-e a tartomány mai jogállása (jogfosztottsága), vagy pedig Vajdaság önálló politikai és gazdasági szubjektummá váljon. Nekünk, magyaroknak ez az utóbbi felelne meg, a referendum kimenetele azonban nem rajtunk, hanem a többségben levő szerbek akaratán múlik. Márpedig amíg a szerbek egy nagy és erős Szerbiában látják jövőjüket, önálló Vajdaságról hiába álmodunk.

– Jövünk és megmaradásunk szempontjából az a legfontosabb, hogy a vajdasági magyarság ebben a széthulló országban önálló politikai tényezővé váljon. Mint önálló politikai tényezőnek, az itt élő magyarságnak elsősorban a saját érdekeit kifejező közjogi keretek megteremtésére kell törekednie. Ezeknek az új közjogi kereteknek túl kell lépniük a régi sémákon, a „legteljesebb szabadságot és egyenlőséget hirdető nemzetek feletti autonómiákon”, helyette a nemzeti kisebbségek különböző önkormányzati formáiban kell hogy testet öltsenek.

– A VMDK, mint a vajdasági magyarok egyetlen legitím politikai érdekszervezete, az 1992. április 25-én elfogadott jogszabály-tervezetében félreérthetetlenül kimondta a magyarok igényét önrendelkezési joguk elismerésére. A VMDK hármասautoñómia- koncepciója néven azóta közismertté vált jogszabály tervezet olyan közjogi intézményrendszer felállítására törekszik, amely egyaránt esélyt kínál a vajdasági magyarság fennmaradásához, Szerbia demokratizá-

lódásához, a nemzeti ellentétek feloldásához, a helyzet stabilizálódásához, s nem utolsósorban térségünk európai integrációjához.

– Az önrendelkezéshez való jogot elvi alapon a magyar népcsoport természetes, közösségi jogának tekintjük. Szerbiának ránk kell bíznia, hogy törvényes keretek között magunk dönthessünk róla, milyen politikai és gazdasági státust kívánunk magunknak ebben az országban, milyen intézményes keretek között tudjuk nyelvi kultúránkat legjobban ápolni és megőrizni. A haladó európai hagyományokkal és az új európai rendezési terv javaslataival összhangban, a VMDK egy többszintű magyar autonómia létrehozásában látja a megoldást.

Amióta a magyarság kisebbségi sorba került nélküli az élet gazdasági és fogasztói bázisát. Mindaz, amit vérrel-verítéssel megtermelt, mások javát szolgálta. A tisztességtelen elvonások és átömllesztések kora ennek a rezsimnek a bukásával sem ér véget. Ellenkezőleg: a teljes kisemmizettség veszélye fenyeget bennünket. Mindaddig, amíg mások, a szerbek által elképzelt és ellenőrzött felépítmény terhére kényszerülünk viselni, továbbra is mások fogják munkánk gyümölcsét élvezni. Ahhoz, hogy ez a helyzet megváltozzon, hogy az elvonásoknak és az átömllesztéseknek, az állam szabad rablásának mértékét szabjunk, a magyarságnak gazdasági és politikai önállóságra, autonómiára van szüksége.

– Sokan azt huhogják, hogy a VMDK által szorgalmazott önkormányzat megosztja majd az itt élő népeket, hogy gettóba kényszeríti a magyarságot. Hogy ezek mennyire felesleges aggodalmak, csak körül kell néznünk a világban. Alig karnyújtásnyira tőlünk, Dél-Tirolban viszonylag békésen élnek együtt a különböző anyanyelvűek – németek, olaszok, ladinok, mindenekelött annak köszönhetően, hogy messzemenő önkormányzati jogokat élveznek. Könnyű szót érteniük, hiszen a német nyelv egyenrangú az olaszsal, hivatalos állami nyelv, a tartománynak 29 tárgykörben van törvényhozó hatalma, és az ott élők (köztük a 67,99% német ajkú) a bevett adók 9/10-ében részesülnek. Igen! Róma csak a javak 10%-át vágja tőlük zsebre. Valami ilyesmiben látjuk a megmaradás zálogát mi is.



Dr. Hódi Sándor: „A teljes kisemmizettség veszélye fenyeget bennünket”